
 

 ضرب عدد در بردار

 کنیم ، این عدد هم در طىل و هم در عرض ضرب می شىد در مختصات ضرب  را  هر گاه عددی
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 (ضرب عدد در بردار )هندسی

  1و 0ه بین اگر عدد ضرب شده در بردار مثبت باشد ، جهت بردار عىض نمی شىد . اگر عدد ضرب شد

 باشد ، اندازه بردار بزرگتر می شىد  1و اگر عدد ضرب شده بزرگتر از  شىدباشد اندازه بردار کىچک می 

 برداری مساوی با بردار اولیه به دست می آیدباشد ،  1اگر عدد ضرب شده 

 

 عدد ضرب شده در بردار منفی باشد :اگر 

 

 :بردار های مساوی 

 ]دو بردار 
 
 ]و      [

 
 به شرطی مساوی هستند که :  [

                                                                    

 

 : قرینهبردارهای 

 ]دو بردار 
 
 ]و    [

 
 قرینه یکدیگرند به شرطی که : [

                                                             

 



 

 ها (انتقال متوالی ) جمع مختصاتی بردار

⃗ مثلا   [  
  
⃗⃗ و    [  [  

  
 ظر بگیریدرا در ن [

                                                                        ⃗   ⃗⃗  [  
  
]  [  

  
]  [

     
     

]  

 

⃗ را به ترتیب تىسط بردار های  [32]ال: اگر مث  [ 2
4 ⃗⃗ و  [ انتقال دهیم به چه نقطه ای می  [35] 

 رسیم؟

     پاسخ :

⃗ ابتدا  2 ]                                                 را به دست می آوریم  ⃗⃗  
4 ]  [

3
5]  [

1
9] 

]را تىسط بردار  [32]سپس نقطه     انتقال می دهیم  [19

                                                                                          [32]  [
1
9]  [

4
11] 

 

]را تىسط بردار  [33]مثال : نقطه )آ( به مختصات  1
 تا به نقطه )ب( رسیده ایم .انتقال داده ایم  [3 

 شده است .آن نقطه را بیابید ؟ [44]قرینه )ب( نسبت به نقطه ای ، برابر 

 پاسخ :

  

 

1  2] مثال : اگر انتقال یافته 
⃗⃗⃗ تحت  [  2  [ 2

] نقطه  [3    2
   باشد ، آن وقت مقدار  [3    

  
 

 را به دست آورید ؟

 



 پاسخ :

 

 

 نکته : دو بردار مىازی در دستگاه مختصات   

   ⃗  [  
  
⃗⃗ و   [  [  

  
 با هم مىازی اند . اگر یکی از دو رابطه زیر برقرار باشد  [

                         

  
 
  

  
                        یا                             

  
  

  

  
    

  

                                                 جمع هندسی بردار ها   

     

  ⃗  ابتدا برداربرای به دست آوردن جمع بردارها کافی است را در نظر بگیریم   ⃗⃗  و⃗  اگر دو بردار 

 وصل میکنیم  ⃗⃗ به انتهای  ⃗  و از ابتدای  کنیم را رسم می ⃗⃗ آن بردار را رسم می کنیم  سپس از انتهای 

 

 برای به دست آوردن جمع چند بردار هم می تىان از این روش استفاده کرد 

 مثال : 

 



 

 مثال : با تىجه به شکل زیر ، حاصل جمع همه بردار ها چقدر است ؟

 

 :پاسخ 

 

  همان طىر که مشاهده می کنید :   

                                                                                  ⃗⃗   ⃗   ⃗   ⃗   ⃗ 

 باتىجه به رابطه بالا :

                                                ⃗   ⃗⃗   ⃗   ⃗   ⃗   ⃗   ⃗  2 ⃗ 

 

⃗  مثال : اگر بردار       [3  6
⃗⃗  مىازی محىر طىل ها و بردار    [8  2  [5  10

 مىازی محىر عرض ها    [21  7

 ]  باشند ، آن وقت مجمىع فاصله های نقطه 
 
 از محىر های مختصات چقدر است ؟  [

 پاسخ :

مىازی محىر عرض ها است طىلش صفر   ⃗⃗ مىازی طىل هاست پس عرض آن صفر و چىن  ⃗ چىن 
 است 

 

 مىسىی                                                                                                               


